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This Question Paper consists of 11 questions and 12 printed pages.

ies pRSn p`qr iv`c 11 suAwl hn Aqy 12 C`py hoey pMny hn[

PUNJABI

pMjwbIpMjwbIpMjwbIpMjwbIpMjwbI
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Signature of Invigilators 1. 

(inrIKkW dy ds^q)(inrIKkW dy ds^q)(inrIKkW dy ds^q)(inrIKkW dy ds^q)(inrIKkW dy ds^q)

2. 

Awm ihdwieqW :Awm ihdwieqW :Awm ihdwieqW :Awm ihdwieqW :Awm ihdwieqW :
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3. prIiKAwrQI pRSn p`qr dy muK pMny qy Awpxw rol nMbr zrUr ilKx[

4. ikRpw krky pRSn p`qr vyK lvo ik pRSn p`qr dy kul pMny Aqy kul suAwl auho hI hn ijhVy ik muK pMny dy sB qoN aupr ilKy

gey hn [ ieh BI dyK lvo ik suAwl swry kRmvwr ilKy hoey hn[

5. vsqUinST suAwlW iv`c Awpxy pRSn p`qr iv`c idqy ivklpW (A), (B), (C), Aqy (D) iv`coN koeI ie`k cuxnw hY Aqy TIk

juAwb nUM AwpxI au~qr kwpI iv`c ilKxw hY[ bhu ivklpI suAwlW leI koeI PwlqU smW nhIN imlygw[

6. au~qr kwpI iv`c koeI pCwx icMnH bnwauxw jW Awpxw rol nMbr inrDwirq QW dI jgWH ikDro hor ilKxw prIiKAwrQI dI

pwqrqw nUM rd krn q`k lY jwvYgw[

7. Awpxy pRSn p`qr dw kof nM. 67/S/A/P-A  au~qr kwpI iv`c zrUr ilKo[
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Set A
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I. pu`Cy gey Anuswr 17 pRSnW iv`coN koeI 13 pRSnW dy au~qr ilKo : 1x13=13

1. hyT iliKAW iv`coN iks dIAW pMj iksmW huMdIAW hn?

(A) ilMg (B) vcn

(C) kwrk (D) nWv

2. ijnWH SbdW nUM ivAkqIAW jW jIvW dy smUhW leI vriqAw jwvy, aunHW nUM kI ikhw jWdw hY?

(A) vsqUvwck nWv (B) Bwv vwck nWv

(C) iek`Tvwck nWv (D) Kws nWv

3. ikhVw Sbd puilMg hY:

(A) vyl (B) sMpwdkw

(C) h`f (D) phwVI

4. ‘sRImqI’ Sbd dw puilMg hY:

(A) mhodXw (B) AwdmI

(C) purK (D) sRImwn

5. ‘QW’ dw bhuvcn hY:

(A) QW (B) QwAW

(C) QWey (D) QwvW

6. Awdr prgt krn leI ikirAw iv`c vcn dw ikhVw rUp AwauNdw hY?

(A) ie`k vcn (B) bhuvcn

(C) do vcn (D) iqMn vcn

7. vwk iv`c ijs au~qy ikirAw dy kMm dw pRBwv pYNdw hY, ausnUM kI ikhw jWdw hY:

(A) krm kwrk (B) krqw kwrk

(C) krn kwrk (D) sMprdwn kwrk

PUNJABI

pMjwbIpMjwbIpMjwbIpMjwbIpMjwbI
(210)

smW : 3 GMty ] [ kul AMk : 100

Awm inrdySAwm inrdySAwm inrdySAwm inrdySAwm inrdyS  (i) hyT ilKy inrdyS nUM iDAwn nwl pVoH Aqy auhnW dw pwlx kro:

not :not :not :not :not :  (ii) swry swry swry swry swry pRSn lwzmI hn[ pRSnW iv`c cox vI id`qI geI hY[ ausnUM iDAwn nwl vyK ky h`l kIqw jwvy[

 (iii) au~qr nUM iDAwn nwl iliKAw/au~qr-SIt ’qy drj kIqw jwvy[
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8. ‘Eey!’ ‘nI!’ ikhVy kwrk dy icMnH hn?

(A) sMboDn kwrk (B) sMbMD kwrk

(C) krqw kwrk (D) krm kwrk

9. hyT iliKAW iv`coN ikhVw Sbd sMbMDk dI iksm hY?

(A) iekhrw sMbMDk (B) dohrw sMbMDk

(C) qIhrw sMbMDk (D) dubwjry sMbMDk

10. pUrn sMbMDk Sbd cuxo:

(A) dy/nUM/qy (B) A`j/k`l/prsoN

(C) au~qoN/ lwigEN (D) kol/nwl/bZYr

11. ‘bd’ Agyqr nwl bxy hoey shI Sbd-smUh dI cox kro :

(A) bdlxw, bdnsIb (B) byd^l, bdnwm

(C) bdlw, bdSkl (D) bdbU, bdnsIb

12. ‘kmwaU’ Sbd iv`c ikhVw ipCyqr vriqAw igAw hY?

(A) E (B) au

(C) aU (D) mwaU

13. ijhVw Sbd nWv dI QW au~qy vriqAw jwvy, auh huMdw hY :

(A) nWv (B) pVnWv

(C) ivSySx (D) ikirAw

14. pRSnvwck pVnWv cuxo :

(A) auh (B) kI

(C) qusIN (D) AsIN

15. id`qy gey ivklpW iv`coN ‘Amn’ Sbd leI smwnwrQk Sbd dw shI ivklp cuxo :

(A) XùD (B) jMg

(C) SWqI (D) lVweI

16. ‘insicMq sOxw’ ArQ leI shI muhwvrw cuxo :

(A) k`cI nINd sOxw (B) pYr pswr ky sOxw

(C) PYl ky sOxw (D) c`dr lY ky sOxw

17. ‘clwkI krnI’ ArQ leI shI muhwvrw cuxo :

(A) kMnW iv`c rUM dyxI (B) ausqwdI krn

(C) aUT dy mUMh jIrw dyxw (D) mUMh cVH ky bolxw
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II. pu`Cy gey Anuswr 13 pRSnW iv`coN koeI 8 pRSnW dy au~qr ilKo : 1x8=8

1. bwbw &rId jI Anuswr bury krm krn nwl mnu`K dI __________ dUiSq ho jWdI hY[

(A) Gr (B) Awqmw

(C) jIvn (D) pirvwr

2. bwbw &rId jI mnu`K nUM dUijAW dI __________ krn qoN rokdy hn[

(A) snmwn (B) syvw

(C) ie`zq (D) inMdw

3. ‘PrIdw kwly mYNfy kpVy kwlw mYNfw vys]’ slok iv`c bwbw &rId jI ny iks g`l dw inKyD kIqw hY?

(A) cMgy krmW dw (B) lVweI-JgVy dw

(C) bwhrI idKwvy dw (D) cMgy pihrwvy dw

4. bulyHSwh sMswrk nwSmwnqw leI bwr-bwr iks Sbd dw pRXog krdy hn?

(A) aupdyS (B) mwtI

(C) DuMd (D) pwxI

5. bulyHSwh Anuswr mnu`K sMswr dI nwSmwnqw dy Byq nUM smJ ky iks qoN mukq ho skdw hY?

(A) haumYN (B) rh`s

(C) SYA (D) dunIAw

6. gurU nwnk dyv jI Anuswr, mwnvIN guxW qy cMigAweIAW dw incoV iks iv`c hY?

(A) inmrqw Dwrn krn iv`c (B) pUjw BgqI iv`c

(C) haumYN iv`c (D) hMkwr iv`c

7. gurU nwnk dyv jI ny mnu`K dy inmr hox dy idKwvy bwry kI ikhw hY?

(A) sihmqI id`qI (B) KMfn kIqw

(C) shI ikhw (D) auicq d`isAw

8. jykr mnu`K svwrQ ADIn srIr nUM invwey qW gurU nwnk dyv jI Anuswr Aijhw mnu`K kYsw hY?

(A) guxvwn (B) bImwr

(C) Kot BirAw (D) grIb

9. hIr dw ivAwh iks nwl huMdw hY?

(A) rWJw (B) sYdw

(C) imrzw (D) puMnUM
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10. rWJw jogI bx ky hIr nUM imlx ik`Qy jWdw hY?

(A) shury ipMf (B) pyky ipMf

(C) KyqW iv`c (D) byilAW iv`c

11. mhwrwjw rxjIq isMG dI AgvweI ibnW ^wlsw POj dw kI hoieAw?

(A) ij`q geI (B) ij`q ky vI hwr geI

(C) nhIN lVI (D) Awps iv`c lV peI

12. kvI Swh muhMmd Anuswr sUrmy iks qrWH lV rhy sn?

(A) lu`k iCp ky (B) isrW dI bwjI lgw ky

(C) fr-fr ky (D) ie`k dUjy nUM DoKw dy ky

13. ‘jMg isMGW qy iPrMgIAW’ rcnw iks dI ilKI hoeI hY?

(A) bulyHSwh (B) Swh muhMmd

(C) gurU nwnk dyv jI (D) poR. mohn isMG

III. pu`Cy gey Anuswr 11 pRSnw iv`coN koeI 7 pRSnW dy au~qr ilKo : 1x7=7

1. ‘Gr dw ipAwr’ lyK dy lyKk Anuswr swry jhwn nUM gwh ky ik`Qy muVn nUM jIA krdw hY?

(A) Gr (B) hspqwl

(C) rysqrW (D) isnymw

2. ‘Gr dw ipAwr’ lyK Anuswr kwrlwiel iks nUM Kwx nUM pYNdw sI?

(A) BYx (B) pqnI

(C) ipqw (D) mwqw

3. iknWH dI ijMdgI rs qy in`G qoN korI ijhI huMdI hY?

(A) ijs kol Gr dw ipAwr nhIN (B) ijs kol rzweI nhIN

(C) ijs kol rsIly &l nhIN (D) ijs kool nOkrI nhIN

4. ‘Gr dw ipAwr’ lyK dy AwDwr ’qy vwk pUrw kro ik __________ G`t rhy hn Aqy hotl v`D rhy hn[’

(A) rysqrW (B) Fwby

(C) dukwn (D) Gr

5. is`K-gurUAW ny iks qrWH dy jIvn aupr zor id`qw hY?

(A) pUjw-pwT au~qy (B) GrogI jIvn au~qy

(C) krmkWfw au~qy (D) gRihsq jIvn iqAwgx au~qy
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6. muMifAW Aqy ividAwrQIAw bwbq iSkwieq kIqI jWdI hY ik auh __________ pRqI byprvwh rihMdy hn[’
vwk nUM ‘Gr dw ipAwr’ lyK dy AwDwr ’qy pUrw kro[

(A) smwjk irSiqAW (B) pVwHeI

(C) s&weI (D) skUl

7. sunihrI BwA r`Kx vwlw pMCI ik`Qy Aw bYTdw hY?

‘vwqwvrn iv`c suMdrqw’ lyK dy AwDwr ’qy d`so[

(A) PlW ’qy (B) Pu`lW ’qy

(C) bwZ iv`c (D)  gMdgI dy Fyr ’qy

8. Gr jW mkwn nUM iks nwl bxwauxw zrUrI hY?

(A) mswly nwl (B) pwxI nwl

(C) vwqwvrn nwl (D) pYsy nwl

9. ‘vwqwvrn iv`c suMdrqw’ lyK Anuswr AwlISwn iemwrqW iks nwl auswrIAW hn?

(A) gwrw (B) cUny

(C) im`tI (D) ryq

10. vwqwvrn ’qy __________ dw Asr pYNdw hY[

(A) mIh (B) suMdrqw

(C) pwxI (D) SISy

11. AwpxI in`jI is&q nUM rUpmwn krn leI iks dI loV pYNdI hY?

(A) vwqwvrn dI suMdrqw (B) Suhrq

(C) kudrq (D) swdgI

IV.  pu`Cy gey Anuswr 10 pRSnw iv`coN koeI 6 pRSnW dy au~qr ilKo : 1x6=6

1. irkSy vwly ny ipqw jI koloN Qwxy bzwr qoN qylI dI bwVI q`k leI ikMny pYsy ley sn?

(A) A`T Awny (B) ds Awny

(C) bwrWH Awny (D) ie`k ruipAw

2. irkSy vwly dI mW iks bImwrI dw iSkwr ho geI sI?

(A) qpidk (B) cyck

(C) icknguinAw (D) hYjw

3. irkSy vwly dI A`K iv`c iks dI Bu~K sI?

(A) dwd dI (B) lwlc dI

(C) iF`f dI (D) Srm dI
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4. ‘irkSy vwly bhuq hOlI cldy hn[’ ieh vwk ‘svrg dI Jlk’ khwxI iv`c iksny ikhw?

(A) kuVI ny (B) muMfy ny

(C) mYN pwqr ny (D) ipqw jI ny

5. lyKk irkSy vwly dIAW A`KW iv`c kI dyKdw hY?

(A) bySrmI (B) gu`sw

(C) lwlc (D) Aws dI Jlk

6. srdwr dy jvweI dI mOq ikvyN hoeI?

(A) motr sweIkl dI t`kr kwrn (B) motrkwr dI t`kr kwrn

(C) t`rk nwl t`kr kwrn (D) hwrt AtYk kwrn

7. ‘sWJ’ khwxI iv`c KyqW iv`c kMm krn vwly lokW leI ikhVw Sbd vriqAw igAw hY?

(A) muzwry (B) dwlwn

(C) vwk&I (D) kMmI-kmIx

8. ‘sWJ’ khwxI iv`c iks dI mOq hoeI sI?

(A) DI dI (B) pu`q dI

(C) jvweI dI (D) pqnI dI

9. lyKk srdwr dy Gr ikauN igAw?

(A) A&sos krn (B) imlx

(C) krzw lYx (D) s`dw dyx

10. srdwr iks dy nwl l`g ky Bu`bW mwr ky roieAw?

(A) AwpxI pqnI (B) Awpxy pu`q

(C) lyKk (D) v`fI aumr dy AwdmI

V. pu`Cy gey Anuswr 6 pRSnw iv`coN koeI 4 pRSnW dy au~qr ilKo : 1x4=4

1. hYflweIt dw if`pr iksny bdilAw sI?

(A) mYnyjr (B) bsMq rwm

(C) hrbMs (D) motr vwlw

2. ‘gusqw^I muAw&, pr Awp nUM Zlq-PihmI zrUr hoeI[’ ieh Sbd iksny, iksnUM khy?

(A) bsMq rwm ny motr vwly nUM (B) bsMq rwm ny mYnyjr nUM

(C) mYnyjr ny motr vwly nUM (D) motr vwly ny mYnyjr nUM

3. mYnyjr, motrvwly nUM grwj dI ikhVI ‘pwilsI’ dw hvwlw idMdw hY?

(A) g`fI dw bImw (B) cMgy kMm

(C) cMgy kMm qy cMgy dwm (D) cMgy dwm
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4. bImw kMpnI dw mYnyjr iks dI motr hwdsy dy ib`l dI g`l krn grwj AwieAw sI?

(A) isnhw swihb (B) b`qrw swihb

(C) sksYnw swihb (D) AwhUjw swihb

5. motrvwlw bsMq rwm dI iSkwieq ilKx leI zyb iv`coN kI k`Fdw hY?

(A) AYnk (B) bwl pY~n

(C) pYnsl (D) PwaUNtYn klm

6. mYnyjr Anuswr ibjns kI hY?

(A) AOKw kMm hY (B) tyfI KIr hY

(C) smJdwrI dw kMm hY (D) cMgw kMm hY

VI. hyT id`qy Axif`Ty pYirAW nUM pVHo Aqy auhnW hyT id`qy pRSnW dy bhuivklpI au~qrW iv`coN shI au~qr ilKo :

(i) pu`Cy gey Anuswr 9 pRSnw iv`coN koeI 6 pRSnW dy au~qr ilKo :

AMimRqsr iv`Ky siQq ipMglvwVy dy bwnI Bgq pUrn isMG dw jnm 4 jUn, 1904 nUM izlw luiDAwxw dy
ipMf rwjy vwly rohxoN iv`c hoieAw[ iehnW dy ipqw dw nW iS`BU m`l qy mwqw dw nW mihqwb kOr sI[ Bgq jI
dw bcpn dw nW ‘rwm jI dws’ sI[ mwqw mihqwb kOr bhuq Dwrmk iv`cwrW vwlI AOrq sI[ auh Awpxy
ies pu`qr nUM gurUAW, BgqW Aqy mhWpurKW dIAW khwxIAW suxwauNdI rihMdI sI[ mwqw jI Awpxy h`QIN smwj
syvw dy kMm krdI qy Awpxy pu`qr nUM nwl lweI r`KdI sI[ auh ausnUM dr^q lwaux, grIbW nUM rotI KuAwaux,
rwhIAW nUM pwxI ipAwaux, rwh iv`c ie`tW-p`Qr cugx dI pyRrxw idMdI rihMdI sI[

1. ipMglvwVy dy bwxI kOx sn?

(A) Bgq pUrn isMG (B) Bgq sMpUrn isMG

(C) BweI vIr isMG (D) iehnW iv`coN koeI nhIN

2. Bgq pUrn isMG dw jnm kdoN hoieAw?

(A) 2 jUn 1940 (B) 4 jUn 1914

(C) 4 jUn 1904 (D) 4 jUn 1804

3. Bgq jI dw bcpn dw nW kI sI?

(A) iS`BU m`l (B) rwm jI dws

(C) pUrn m`l (D) kIrq m`l

4. Bgq pUrn isMG dI mwqw dw nW kI sI?

(A) mihqwb kOr (B) nsIb kOr

(C) krqwr kOr (D) idAwl kOr

1x6=6
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5. Bgq pUrn isMG dI mwqw dw suBwA iks qrWH dw sI?

(A) SkI (B) lVwkw

(C) Dwrmk (D) gusYlw

6. pYry Anuswr ipMglvwVw ik`Qy siQq hY?

(A) luiDAwxw (B) ipMf rwjy vwly

(C) AMimRqsr (D) krnwl

7. Bgq pUrn isMG nUM smwj syvw dy kMmW leI kOx pyRrnw idMdw sI?

(A) ipqw jI (B) mwqw jI

(C) smwj syvk (D) muh`ly vwly

8. Bgq pUrn isMG dI mwqw jI auhnW nUM ikho ijhIAW khwxIAW suxwauNdI sI?

(A) mhWpurKW dIAW (B) jwnvrW dIAW

(C) prIAW dIAW (D) idauAW dIAW

9. auprokq pYry dw isrlyK d`so :

(A) ipMglvwVw (B) Bgq pUrn isMG

(C) dr^q lwauxw (D) pwxI ipAwauxw

(ii) pu`Cy gey Anuswr 9 pRSnw iv`coN koeI 6 pRSnW dy au~qr ilKo : 1x6=6

A`T swl dI s^q tyRinMg auprMq sunIqw ivlIAmz nUM kOmWqrI pulwVI stySn au~qy s`q-mYNbrI tIm
nwl 9 dsMbr, 2006 eIsvI nUM ‘ifskvrI’ nW dy pulwVI jhwz iv`c AMbrW dI aufwrI Brn leI Byj id`qw
igAw[ qkrIbn swFy iqMn sO iklomItr dI au~cweI au~qy AMbrW iv`c GuMm irhw pulwVI stySn mnu`Kqw dI
BlweI Aqy pulwVI Koj bwry nvyN-nvyN  qjrby kr irhw hY[ sunIqw ny ies pulwVI stySn dI sWB-sMBwl qy
qjribAW dy Kyqr iv`c bVw kMm kIqw hY[ ausny 195 idn pulwV iv`c rih ky nvW irkwrf bxwieAw hY[ iksy
vI iesqrI duAwrw pulwV iv`c guzwirAw ieh sB qoN v`D smW hY[ ausny cwr vwr pulwVI jhwz qoN bwhr
inkl ky kMm kIqw hY[ ies nUM spys vwikMg kihMdy hn[ aus ny 29 GMty 17 imMt spys vwikMg krky ies p`KoN
ie`k irkwrf bxwieAw hY[

1. sunIqw ny ikhVy jhwz rwhIN AMbrW dI aufwrI BrI?

(A) ifskvrI duAwrw (B) AYfvYNcr duAwrw

(C) nwsw duAwrw (D) iesro duAwrw

2. ausnUM kdoN kOmWqrI pulwVI stySn qy ByijAw igAw?

(A) 11 dsMbr 2006 (B) 19 dsMbr 2006

(C) 6 dsMbr 2006 (D) 9 dsMbr 2006
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3. sunIqw ivlIAmz ikMny idn pulwV iv`c rhI?

(A) 295 idn (B) 195 idn

(C) 205 idn (D) 95 idn

4. ausny ikMnI vwr pulwV iv`c spys vwikMg kIqI?

(A) do vwr (B) iqMn vwr

(C) cwr vwr (D) s`q vwr

5. sunIqw ny ikMnw smW spys vwikMg krky nvW irkwrf bxwieAw?

(A) 28 GMty 17 imMt (B) 27 GMty 17 imMt

(C) 26  GMty 27 imMt (D) 29 GMty 17 imMt

6. sunIqw ivlIAmz nUM ikMny swl dI tyRinMg bwd kOmWqrI pulwVI stySn ByijAw igAw?

(A) Cy swl (B) nO swl

(C) A`T swl (D) iqMn swl

7. pulwVI jhwz pulwV iv`c ikMnI au~cweI ’qy sI?

(A) swFy iqMn sO iklomItr (B) swFy pMj sO iklomItr

(C) do sO iklomItr (D) pMj sO iklomItr

8. pulwV iv`c pulwVI jhwz qoN bwhr inkl ky GuMmx nUM kI kihMdy hn?

(A) spys tUr (B) spys vwikMg

(C) spys fWisMg (D) spys frIimMg

9. auprokq pYrw iks nwl sMbMDq hY?

(A) jhwz (B) pulwVI tyRinMg

(C) pulwVI jhwz (D) sunIqw ivlIAmz

VII. pu`Cy gey Anuswr 15 pRSnw iv`coN koeI 10 pRSnW dy au~qr 20-25 Sbdw iv`c ilKo : 2x10=20

1. lgw^r iks nUM AwKdy hn? ieh ikMny pRkwr dy huMdy hn?

2. Sbd kI huMdy hn ? ieh ikMny pRkwr dy huMdy hn? aunW dy nW vI d`so[

3. in`jvwck pVnWv iks nUM AwKdy hn? audwhrn sihq pirBwSw idau?

4. ‘srl’ dw smwnwrQI Sbd ‘sOKw’ hY[ ies dy do hor smwnwrQI Sbd ilKo[

5. ivsrwm icMnH ikMny qrWH dy huMdy hn? koeI do icMnHW dy nW Aqy aunWH dy icMnH vI ilKo[
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6. ‘sihj pky so mITw hoey’ AKwx ikhVy ivSyS mOky qy vrqI jWdI hY?

7. smyN dI sMBwl leI kvI BweI vIr isMG kI sMdyS idMdy hn?

8. ‘ru`K qW myrI mW vrgy ny, ijaUx r`uKW dIAW CwvW’ kwiv-sqr dw ArQ spSt kro[

9. ‘in`ky v`fy fr’ kivqw iv`coN iks qrWH dw mwhOl auBrdw hY?

10. ‘nzr’ kivqw iv`c kOVIAW imrcW iks dw pRqIk hn?

11. Kwlsw rwj ikhVy-ikhVy sUibAW iv`c vMifAw hoieAw sI?

12. Bgq isMG ny iknWH dIAW ikqwbW pVHIAW sn?

13. bYNkW, ifpwrtmYNtl storW iv`c kMipaUtr dI vrqoN ikvyN shweI huMdI hY?

14. itkt cYkr v`loN fwktr pwlI dI itkt cY~k krn vyly jIq ny kI kIqw?

15. ipMf dy bMdy nwl nMdU ny apirAW vwlw ivvhwr ikauN kIqw?

VIII. pu`Cy gey Anuswr 3 pRSnW iv`coN koeI 2 pRSnW dy au~qr 40-50 Sbdw iv`c ilKo : 3x2=6

1. kvI r`uK dI jUn iv`c ikauN Awauxw cwhuMdw hY?  kvI nUM ikhVy ru`K Awpxy bwby vrgy jwpdy hn?

2. ikirAw iksnUM AwKdy hn? ies dy ikMny Byd hn[ nW vI d`so[

3. Bgq isMG dw jnm kdoN Aqy ik`Qy hoieAw sI?  bcpn iv`c auh iks cIz nUM bIj irhw sI?

IX. pu`Cy gey Anuswr 5 pRSnw iv`coN koeI 3 pRSnW dy au~qr 70-80 Sbdw iv`c ilKo : 4x3=12

1. pMjwbI BwSw iv`c ikMny Aqy ikhVy sÍr A`Kr hn? ikhVy sÍr A`Kr nwl ikhVIAW mwqrwvW lgdIAW hn,
d`so[

2. kvI iSv kumwr btwlvI dI BwSw-SYlI bwry ivcwr pyS kro[

3. mhwrwjw rxjIq isMG ny Awpxy rwj iv`c iks cIz nUM Kqm kIqw sI?  mhwrwjw Awpxy rwj iv`c iknWH dw
srpRsq sI?

4. mOsm dI jwxkwrI leI kMipaUtr dI vrqoN ikvyN huMdI hY? ivsqwr sihq d`so[

5. iekWgI ‘byeImwn’ dI khwxI sMKyp iv`c d`so[
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X. hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k ivSy au~qy p`qr ilKo : 6x1=6

quhwfw mobweIl Pon guAwc igAw hY[ ies bwry nyVy dy Qwxy iv`c irport ilKvwau[

jWjWjWjWjW

quhwfI BUAw jI ny quhwfy pws hox qy quhwnUM sugwq ByjI hY[ ies leI ic`TI ilK ky auhnW dw DMnvwd kro[

XI. hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k ivSy au~qy 125 qoN 150 SbdW iv`c lyK ilKo : 6x1=6

mobweIl Pon

jWjWjWjWjW

ishq hI Dn hY
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